附件1

非法集资主要方式和类型特征

根据近年来全国各类非法集资案情，归纳总结非法集资主要方式和类型特征如下：

一、主要方式

（一）以虚假“金融机构”发售原始股或吸收公众存款。近年来，各类“财富”“投资”“理财”等机构发展迅速，但社会公众认知相对滞后，不法分子设立相关机构，或是虚设金融机构，实施非法集资及诈骗活动。

（二）以养老投资名义非法集资。近年来，政府鼓励养老产业发展，不法分子借此名义虚假投资，掩饰非法集资行为，有的甚至是政府招商引资项目。

（三）以互联网金融创新为幌子从事非法集资。利用 P2P网络借贷、第三方理财、股权众筹等互联网平台，以高利为诱饵，采取虚构借款人及资金用途、发布虚假招标信息等手段进行非法集资。

二、非法集资主体呈新特征

（一）投资管理机构、信息咨询机构等违规从事非法集资。近两年，此类机构数量激增，加之相关部门监管措施不到位，非法集资风险不断显现，多以发售虚假理财产品、虚构借款方融资等名义非法吸收资金，已成为影响经济金融秩序和社会安全稳定的重大隐患。

（二）集资主体职业化趋势显现。目前，由于融资需求大、民间借贷市场活跃，一些公司、个人充当“资金掮客”，专门从事低吸高放业务，赚取非法利润。

（三）个别金融从业人员参与非法集资。个别金融机构员工利用其特定职业身份，以违规代销理财产品、高息揽储等方式参与非法集资，隐蔽性较强。

附件2

非法集资的资金交易特征和风险识别点
非法集资新态势下，资金交易活动更加频繁，更多依托 金融机构及第三方支付机构的资金中转功能。近年来，人民 银行反洗钱部门强化对涉嫌非法集资可疑交易的识别和分 析工作，充分发挥反洗钱行政调查及协查职能，为有效防范、 打击非法集资活动提供了重要支持。一是有助于前移非法集 资防控关口。基于非法集资可疑交易识别和报告，有效实现 对可疑客户业务全过程的追踪与分析，配以反洗钱行政调查 职能，有助于提升对非法集资活动的事前预防以及事中监测 能力。二是有力支持非法集资案件的侦查取证。由于非法集 资涉众面广、资金链条复杂、隐蔽性强，侦查机关取证难度 较大。反洗钱行政调查及协查，有助于厘清资金交易脉络、 有效地支持线索的调查取证，从而推动非法集资案件的侦办 与审理。在反洗钱调查和配合有关部门协查过程中，人民银 行积累了涉嫌非法集资可疑交易的大量特征，形成了以下三

个方面的风险识别点。

一、客户身份识别点

客户身份识别点区分为非法集资主体和客体（非法集资 主体指非法集资活动的发起人，即案件嫌疑人；非法集资客体指参与非法集资活动的社会公众）。

（一）非法集资主体。其职业/行业往往涉及非法集资

高发领域，如 P2P 网贷、非融资性担保和投资咨询中介、房地产、典当、涉农互助合作组织、非融资租赁等。

（二）非法集资客体。具有一定的群体性特征，与非法 集资方式紧密相关。如“投资养老”非法集资活动中，集资 群体多年龄较大，而“涉农互助合作社”非法集资活动中，集资群体多为农民等。

二、账户开立识别点

（一）非法集资主体。多个单位账户实际控制人为同一 人，或代理人、财务人员相同；留存的联系电话、地址相同， 或虚假、无效；账户开立地与公司注册地的地域跨度较大且

无合理理由。

（二）非法集资客体。短期内，同一银行机构网点发生 大量类似群体开户行为；业务办理完成后，要求银行柜面人 员将汇款时间记录于汇款凭证上；往往有专人陪同开户且不愿配合柜面人员的询问，执意开户并转账。

三、资金交易识别点

资金交易识别点主要体现于非法集资主体账户层面。

（一）收款账户（或中转账户）在小额测试交易后，资金交易规模不断扩大，且持续一段时间；交易总额巨大，多在数百万甚至亿元以上，与客户年龄、职业等信息显著不符。

（二）单笔交易额具有明显特征，转账或汇款多以大额 整数（如一万元）为基数，呈倍数关系；分散转出的资金多呈固定比例关系（案例统计显示，月息多在 1-6分），并具有一定的周期性（如按月转出）。

（三）公转私交易频繁，表现为一是对公账户频繁收到

个人账户转账或汇款，且用途多为借款；二是对公账户频繁

向个人账户转账或汇款，无合理理由。

（四）账户分工交易及层级特征明显。资金交易链总体 呈“两头大、中间小”型，中转账户层级复杂。具体表现为： 众多个人账户（投资人账户）向少数个人、单位账户分散转入资金；收款账户（或中转账户）收取资金后，迅速将资金大额集中转出至中转账户或在中转账户间继续流转；部分中转账户定期或不定期向众多个人账户（投资人账户）分散支付投资利息。

（五）多通过第三方支付和网银转账方式进行资金交易，且第三方支付在非法集资款项分散转入、转出环节的使用更加频繁。

附件 3

XX银行关于XXX个人/XX公司

涉嫌非法集资的情况报告（参考）

一、可疑线索基本情况

（一）客户基本信息

（二）资金交易信息（账户基本信息、资金交易情况、交易对手、交易附言信息）

二、可疑线索初判情况

（一）资金用途存疑

（二）外部尽调异常

（三）符合非法集资非法性/利诱性/社会性等要件

（四）存在负面信息/存在返利情况等等

三、已采取或拟采取的措施

调整风险等级/暂停非柜面交易/网银降限/账户销户等等

附件 4

协助查询通知书

致：              （银行）

根据《防范和处置非法集资条例》第二十一条第四款之规定，现请你单位协助提供以下财产信息：

1.被查询单位/个人信息

单位名称/姓名：                                    

统一社会信用代码/身份证号：                        

2.查询内容

(银行开户信息

(银行开户日-检查日账户流水

3.查询要求

请于收到本通知书后      日内书面反馈查询结果（附相关凭证复印件）。

反馈地址/联系人：                                  

联系电话：                                         

4.保密义务

依据相关规定，你单位应对本通知书内容及查询结果予以保密。

附：执法人员工作证件复印件

                        XXXXXXX（单位公章）

（联系人：         联系电话：        ）

